

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Волошиной Ирины Михайловны
«Кариес зубов высокой степени риска у детей»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.**

В современной отечественной стоматологии кариес рассматривается не только как сугубо медицинская, но и как социальная проблема, оказывающая прямое и непосредственное влияние на качество жизни пациентов. Особенно остро данный вопрос стоит в детской стоматологической практике, так как затрагивает помимо вопросов социальной адаптации детей и подростков, еще и вопросы психологического состояния их родителей. Помимо этого нельзя не учитывать и финансовую составляющую проблемы. На сегодняшний день установлено, что состояние зубочелюстного аппарата необходимо рассматривать в качестве индикатора общесоматического состояния организма в целом. Кроме того, анализ литературных данных причин возникновения и развития кариеса зубов высокой степени риска у детей позволяют сделать вывод о необходимости целостного системного подхода к понятию «Здоровье», не выделяющего в отдельную характеристику состояние полости рта.

Таким образом, докторская диссертация И.М. Волошиной, посвященная изучению организации и внедрения программы по улучшению здоровья женского населения детородного возраста, а также вопросам профилактики стоматологических заболеваний последующих поколений, является чрезвычайно актуальной для стоматологии в клиническом и социальном аспектах. Одним из важнейших достоинств рецензируемой работы является фундаментальное глубокое изучение механизма разрыва взаимосвязи отрицательного влияния состояния стоматологического здоровья на организм женщин и уровень заболеваемости кариесом детского населения.

Автор не только изучил клинические параметры вышеуказанной зависимости, но он разработал, научно обосновал, предложил для практического здравоохранения комплекс мероприятий, состоящий из эффективной организации мониторинга стоматологического статуса женского населения с рождения, ранней диагностики, профилактики и лечения с использованием современных методик. Диссертант впервые показал, как влияют применяемые им методы на снижение интенсивности стоматологической патологии и уменьшение тяжести течения и вероятности возникновения обострений соматических заболеваний, что в свою очередь, благотворно сказывается на характере течения беременности и состоянии детей, соответственно. При этом диссертантом в работе использованы клинические, лабораторные и статистические методы исследования, которые позволили всесторонне затронуть и изучить решаемую проблему.

Весьма объемна и значительна научная новизна полученных результатов. И.М. Волошиной доказана связь между активным течением кариеса зубов, соматической патологией и осложненным течением беременности. Впервые предложена и подтверждена гипотеза об эффективности воздействия на стоматологический статус женщин как на важнейшее звено «порочного круга» патологического процесса мето-

дом санации полости рта. Диссертант убедительно показал, как и каким образом влияет уровень кариесрезистентности или кариесподверженности матери на состояние твердых тканей зуба ребенка и на основании полученных результатов разработал новый высокоэффективный комплекс лечебно-профилактических мероприятий с детализированной клинической характеристикой начального кариеса зубов при его различной активности, что подчеркивает и высокое практическое значение работы. Полученные автором данные открывают ряд направлений для дальнейших исследований клинического и фундаментального характера, как в стоматологии, так и в общей медицине в целом, что свидетельствует об высокой научной ценности представленного исследования.

Комплекс полученных выводов совершенно точно и однозначно отвечает на цель и задачи, поставленные в представленной научно-квалификационной работе, они получены на достаточном материале, адекватным цели и задачам работы, которая выполнена современными методами, позволившими всесторонне затронуть и изучить решаемую проблему. Достоверность выводов подтверждена также статистическими методами анализа. Все это, а также сопоставление целей и задач работы с полученными выводами, позволяет утверждать, что задачи поставленные автором решены, и цель работы достигнута.

Содержание работы принципиальных возражений не вызывает.

Работа И.М. Волошиной достаточно хорошо представлена научной общественности. Автор по ней имеет 58 публикаций, из них 21 в рецензируемых изданиях, получено 3 патента, более 20 выступлений на стоматологических форумах всероссийского и международного уровней. Можно свидетельствовать, что основные положения работы опубликованы достаточно полно.

Вышесказанное позволяет считать, что диссертация И.М. Волошиной на тему «Кариес зубов высокой степени риска у детей», соответствует п. 9 «Положения ВАК РФ», а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Шумилович Богдан Романович

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой стоматологии института дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России.

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, 10. e-mail: bogdanshum@gmail.com Телефон: +7 910 344 93 96

«__» _____ 2018 г.

«Подпись д.м.н., профессора **Богдана Романовича Шумиловича** удостоверяю»
Начальник УК
ВГМУ им. Н.Н. Бурденко



С.И. Скорынин